

2018年冬交会吸引34个“一带一路”沿线国家和地区138家企业参展 海南农业扛起“一带一路”建设担当

■ 本报记者 傅人意 梁振君

农业农技交流合作不断深入

打造面向太平洋和印度洋的重要对外开放门户

12月13日上午,省委书记刘赐贵来到2018年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会现场,参观“一带一路”国际馆并与参展商和观众交流,强调要按照习近平总书记“4·13”重要讲话中关于打造国家热带农业科学中心、建设全球动植物种质资源引进中转基地、建设21世纪海上丝绸之路农业交流平台等要求,充分发挥中央赋予海南的政策优势和海南自身热带资源优势,搭建交流平台,拓展合作领域,不断强化农业在对外交流合作中的作用,扛起服务“一带一路”建设的海南担当。

34个国家和地区的138家企业带来400种产品在“一带一路”国际馆参展。展馆里的商品琳琅满目:从巴西的牛排到马来西亚的猫山王榴莲,从越南的咖啡到法国的红酒,从泰国的乳胶床垫到斯里兰卡的红茶,从保加利亚的玫瑰油到尼泊尔的精美工艺品……透过“一带一路”国际展馆这个放大镜,海南日报记者观察到,今年冬交会呈现火爆场面,是海南以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,全面贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神,与“一带一路”沿线国家和地区不断加强合作交流的结果与体现,彰显出海南充分发挥政策优势和资源优势,把自身打造成为面向太平洋和印度洋的重要对外开放门户,着力打造国际旅游消费中心的决心与努力。

在2018年冬交会上,海南日报记者发现一个有趣的细节:去年,斯里兰卡南方省省长来参加冬交会,今年是西方省省长来冬交会。原因是今年原南方省省长纳那亚克勒调任西方省省长,他因曾获赠一批中国热带农业科学院赠送的新型割胶机,对海南的情谊念念不忘,加上去年带来的茶叶在冬交会开幕当天就售罄,因此今年他特别嘱咐顾问将大量茶叶带来海南参加冬交会作为“回礼”。

12月12日上午,作为冬交会的一项重要活动,2018国家战略与热带农业峰会在海口举行。斯里兰卡西方省省长顾问、教授佩雷拉和其他来自国内外的300多名专家学者、嘉宾一起参会。

佩雷拉认为,斯里兰卡跟海南很相似,在“一带一路”倡议下,海南可与斯里兰卡开展科研合作,以提高农作物产量,提升农作物价值,将传统热带农业产业化。目前,两地已建立热带农业合作关系,希望海南把先进的农业种植加工技术输送到斯里兰卡。“未来,我们希望与海南建立更深层次的热带农业合作关系,希望在提高橡胶、椰子等农产品附加值上共享利益,提升双方经济发展水平。”

“随着我省农业不断加深与‘一带一路’沿线国家的交流合作,这两年农业农村部对海南农业对外交流工作给予充分肯定,今年还发函在全国通报表扬我省,这是前所未有的殊荣。”省农业农村厅副厅长周燕华表示。

近年来,省农业农村厅根据农业农村部关于印发《农业对外合作“两区”建设方案的通知》,大力推动“两区”(国家(琼海)农业对外开放合作试验区和中-柬热带生态农业合作示范区)建设。同时,联合中国热带农业科学院开展技术输出和培训活动,在柬埔寨普萨省和桔井省设立“中国-柬埔寨木薯品种试验基地”,邀请柬埔寨农业管理和技术人员约150人次到

国热带农业科学院学习交流。

目前,我省已经在柬埔寨桔井省建设800亩香蕉核心示范基地、500亩胡椒核心示范基地、1000亩木薯核心示范基地、2000亩橡胶核心示范基地、500亩榴莲核心示范基地、400亩香水椰子核心示范基地。

此外,我省农业企业也积极“走出去”,加强农业农技方面的对外交流合作。近年来,海南省农垦投资控股集团进一步深化与老挝在农业科技创新、天然橡胶种植和加工等方面的经贸交流与战略合作。“海南农垦将积极参与建设海南天然橡胶定价中心、价格指数发布中心和天然橡胶交易所,不断发挥大型国有企业优势,激发老挝天然橡胶产业发展新动能。”海南省农垦投资控股集团相关负责人说。

刘赐贵指出,冬交会每年都有新变化,今年比去年更加热闹。从参展规模上看,海南与“一带一路”国家和地区之间的合作前景十分广阔,各国踊跃参展带来了更多先进品种和技术,促进了双方交流,拓宽了合作领域。

省委办副主任、省农业农村厅厅长许云表示,2019年,省农业农村厅对外交流合作的重点区域是“一带一路”沿线国家,尤其是以色列、斯里兰卡、菲律宾、泰国等国家,该厅将与相关国家在种子种苗、农业技术等方面进行对接合作。

**推动中国种业“走出去”
加快建设全球动植物种质资源引进中转基地**

今年4月13日,习近平总书记在南繁科研育种基地考察时强调:“要下决心把我国种业搞上去,抓紧培育具有自主知识产权的优良品种。”同时,习近平总书记先后3次提及要推动中国种业“走出去”。

刘赐贵指出,海南的优势在于热带资源,最有条件在热带特色农业方面与“一带一路”沿线国家和地区深化交流合作。农业不仅仅是种植业,还有育种、加工、销售等多种业态,要加快国家热带农业科学中心、全球动

植物种质资源引进中转基地、21世纪海上丝绸之路农业交流平台建设,充分发挥平台优势,选育符合海南实际的优质品种,通过农业结构优化调整,进一步打开农产品市场,造福“一带一路”沿线群众,服务“一带一路”建设。

海南省南繁管理局相关负责人介绍,目前,每年全国各地800多家南繁单位的近万人在海南南部开展南繁育种工作,南繁已从水稻、棉花、玉米、瓜菜等作物,扩展到动物、水产、药材及园林苗木等30多种动植物,有超过100万份的动植物材料及品种进入南繁区。“我国农业科技优势明显,富有竞争力,为南繁种业‘走出去’提供了技术保障。”

目前,我国与全球146个国家和地区建立了杂交水稻、玉米、蔬菜等作物种子的贸易关系,种子年出口总额超3亿美元,其中年出口杂交水稻种子约4.7万吨,占种子出口量95%以上。

我国一批南繁企业相继在“一带一路”国家建立海外科研育种基地。隆平高科海外种业研发有限公司先后在菲律宾、印度等地建立7个育种站;天津天隆科技有限公司依托现有的海南国家南繁研发公共服务平台,布局东南亚、欧洲、美洲等市场,在印度尼西亚建立了亚洲农业技术中心;西科种业在老挝设立了育种基地……

“近年来,南繁杂交水稻企业到印度、巴基斯坦、菲律宾等‘一带一路’沿线国家扩种水稻约9000万亩。”许云表示,南繁企业利用海南与“一带一路”沿线国家尤其是东南亚国家气候相似等优势,以及我国杂交水稻的技术优势,有基础、有条件在国家“一带一路”建设中有更大作为。

**服务外商“像家人一样温暖”
“一带一路”建设让世界更加紧密联结**

省农业农村厅和海南日报报业集团邀请的俄罗斯、蒙古国企业代表,省外办邀请的保加利亚、斯里兰卡客商……今年冬交会外商云集,十分热闹。蒙古国代表团由蒙古国国会议员

特木林·钢卓力格带队,蒙古国后杭爱省主席乌苏和巴雅尔·毕德尔、蒙古青年代表及企业家代表共计25人来琼参加冬交会。

特木林·钢卓力格说:“我们一直非常关注海南农业尤其是畜牧业的发展。我这次带队参加冬交会,一是为了学习海南的办会经验;二是希望与海南省农业农村厅商谈双方开展畜牧业尤其是牦牛养殖方面的合作。明年,蒙古国将举办首届农牧业国际博览会,届时将邀请海南组团参加。”

除了与“一带一路”沿线国家加深农业农技、种业等方面的合作,海南给外商提供的服务也给远道而来的客人留下了深刻印象。

12月11日晚,蒙古国妇女企业家协会对外关系专员萨吉河·宁木格日勒突发急性肺炎,冬交会组委会工作人员察觉后立刻将其送至医院治疗,让其顺利参加12月12日上午9时举行的冬交会开幕式。

萨吉河·宁木格日勒动情地说:“海南人民的热情让我感受到家的温暖!以后还会再来海南参加冬交会,为进一步加深中蒙友谊作出最大贡献。”

澳大利亚璞乐农业投资有限公司投资设立的纯鲜美公司今年9月落户海口。在本届冬交会上,该公司带来了小西兰花、蓝莓、水培西红柿、水果小甜椒等专利农产品,并计划在海南试种这些品种。

“在公司落户的过程中,海南省农业农村厅派人全程跟踪服务,服务十分细致,让我们感到很温暖。”澳大利亚璞乐农业投资有限公司项目经理郭威告诉海南日报记者。

下一步,我省将引进澳大利亚的先进技术和设备发展农产品深加工产业,将芒果、火龙果、菠萝等热带水果加工成水果酒、果酱、果脯等产品。新时代、新起点,海南深入贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话精神,不断强化农业在对外交流合作中的作用,坚决扛起海南服务“一带一路”建设的应有担当。

(本报海口12月14日讯)

国际蔬果新品种保护暨创新驱动发展高峰论坛举办
聚焦如何用好蔬果种质资源

本报海口12月14日讯(记者陈雪怡 通讯员韩越)12月13日,作为2018年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会15项重点活动之一,2018“一带一路”国际蔬果新品种保护暨创新驱动发展高峰论坛在海南国际会展中心举办。

论坛将海内外关注蔬果新品种保护、蔬果创新驱动发展的政府相关部门负责人、机构及企业代表聚集在一起,借助冬交会平台,凝聚与会嘉宾的经验智慧,梳理总结蔬果新品种保护和蔬果创新驱动发展的新思路、新路径。

“充分利用已有种质资源,提倡‘一带一路’沿线国家共享共用研发技术,发展智慧农业,创新种业成果转化方式,增加农民收益。”对于蔬果新品种保护,与会嘉宾建言道。同时,不少与会嘉宾认为,海南是我国“南菜北运”蔬果输出的重要基地,在建设全球动植物种质资源引进中转基地方面大有可为。

“海南每年大面积推广种植的瓜菜品种不少于100个,冬季瓜菜良种覆盖率95%。今年,我省从美国、澳大利亚、巴西、墨西哥、马来西亚、越南等国家和地区引进冰激凌果、手指柠檬、黄金山竹等100多个新优水果品种,我省将从全国各地征集908个瓜果新品种进行试验种植。”省农业农村厅总农艺师黄正恩表示,蔬果新品种保护将有力推动我省现代种业、现代农业加快发展。

5G应用亮相冬交会

本报海口12月14日讯(记者梁振君 通讯员王斌 黄丹)2018年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会(以下简称冬交会)12月12日在海口开幕。中国电信5G应用产品在冬交会上亮相,吸引了众多市民游客体验试用。

中国电信冬交会展台共有4个业务演示展区,分别是农业卫星遥感展区、5G与农业(白洋淀智慧治水)展区、5G与新农村(美丽乡村VR全景)展区、5G与农民(无人机5G航拍)展区。在5G与农业(白洋淀智慧治水)展区,远在河北雄安新区白洋淀的无人机、无人船通过5G技术回传了当地的实况视频。

12月12日,冬交会开幕式正在举行。这时,中国电信无人机5G航拍展区的电视大屏幕上清晰播放着会场外及展馆周边的实时视频画面。据介绍,借助5G无人机航拍回传技术,工作人员可对农作物的灌溉、生产过程进行视频直播,并将直播视频上传至电商平台供消费者观看。利用5G技术提高农产品品质管理的透明度,将推动现代农业加快发展。

2018年上半年,国家发改委、科技部先后批复中国电信在琼海和海口开展5G试点网建设。8月31日,中国电信海南公司拉开5G试点网工程建设序幕,目前已在海口、琼海建设多个5G基站,并实现了5G在海南的首次应用展示。

贫困户农产品在冬交会供销展区热销
黄秋葵1小时卖了200多斤

本报海口12月14日讯(记者傅人意 通讯员陈颖)12月14日,东方市、乐东黎族自治县贫困户种植的农产品在冬交会全国供销社系统展区展销。新鲜的黄秋葵受欢迎,1小时内卖出了200多斤。

海南日报记者在冬交会全国供销社系统展区了解到,东方市江边乡是少数民族乡镇,总人口6517人,贫困人口较多。当地政府出资成立江边贫困户种养专业合作社,带动当地的贫困户种植黄秋葵。受气候等因素影响,今年江边乡贫困户种植的黄秋葵遇上了销售难题。

经海南省供销合作联社协调,冬交会全国供销社系统展区免费提供场地给东方、乐东的贫困户销售黄秋葵。海南日报记者在现场看到,贫困户连夜采摘的黄秋葵非常新鲜,售价为6元每斤,市民游客纷纷下单购买。

父女携手创品牌 古法烤制受追捧
临高烤乳猪香溢冬交会

本报海口12月14日讯(记者刘梦晓)“今年冬交会的烤乳猪一如既往地受欢迎,一天能卖出20头!”12月14日上午,在冬交会临高展馆的古椰香临高乳猪(以下简称古椰香)展柜前,古椰香的品牌总监王利祝开心地告诉海南日报记者。

王利祝的父亲王明强是古椰香的技术总监,有30年乳猪烤制经验。王明强用古法烤出来的乳猪色泽红润透亮,吃起来十分香脆。2015年,为了能让父亲烤的乳猪“走出”临高,大学毕业的王利祝返乡创业,打造古椰香烤乳猪品牌。从那一年开始,在临高县政府的扶持下,父女俩每年都带着烤好的乳猪参加冬交会。

“还记得第一次参加冬交会时,全场只有我们有烤好的乳猪,试吃的人把摊位围得水泄不通,很多人赞不绝口,试吃完就买。”王利祝说,就大获成功,冬交会给了她和父亲把品牌做下去的信心。

王明强介绍,他烤的乳猪之所以好吃,取材很关键,“我们的烤乳猪用的都是临高本地猪,皮薄肉嫩。”为了提高农户的养殖积极性,王明强以每斤高于市场价1元的价格收购优质临高本地猪。同时,革新传统烤制技术,改进包装、存储及配送方法,让消费者吃到正宗的临高烤乳猪。

琼台合作

台湾屏东县农会初次亮相冬交会——

先“卖”理念 后卖产品

■ 本报记者 陈雪怡

怎样才能让参展市民游客有兴趣品尝来自台湾的恒春洋葱酱油,体会那甘醇香甜、天然低盐又不含防腐剂的纯粹味道?台湾屏东县农会参展商、中华海西文化经济发展促进会秘书洪慧玲想到了用花椰菜来搭配酱油。于是12月14日,她先去市场上买花椰菜,再到2018年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会琼台农业合作展区屏东县农会展位接待顾客。

姜茶“暖”了商客情

■ 本报记者 陈雪怡

一杯姜茶,温暖了冬交会参展市民游客的胃,也拉近了海南和台湾两地人民的心。“今年冬交会你们在这个展位啊,让我找了好久!”12月14日下午,在2018年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会的琼台农业合作展区,参展市民刘阿姨像见到老朋友似的,跟台湾洪记姜母茶铺的参展商王彩娟打招呼。“是来买姜母茶吗?”王彩娟笑着问。“对,今年要多买几包。”刘阿姨回答。两人开心地聊起来。王彩娟连续多年参加冬交会,刘阿姨是她的老朋友。“参加冬交会,我们结识了许多好朋友。今年有不少回头客来买姜母茶。”王彩娟说,往年参加冬交会销售业绩都不错,她对今年冬交会的销量有信心。看着刘阿姨拎着一大袋姜母茶离开,王彩娟的脸上又一次露出了笑容,“希望能找到合适的经销商,在海南开一间不只在冬交会上才有的‘台湾洪记姜母茶铺’。”(本报海口12月14日讯)

切菜、煮菜、装碟、滴入酱油……14时30分许,洪慧玲一端出美食,便吸引了不少参展的市民游客前来品尝。“这酱油的确不太一样,既有酱油的咸味,又有洋葱的香味,衬得花椰菜都有一丝甜味了。”有人试吃后评价道。

虽然恒春洋葱酱油的售价不便宜,但几位参展市民在了解到酱油是纯天然酿造的,且不含防腐剂后,还是选择购买。洪慧玲开心地说:“这就是我们参加冬交会想要达到的效果,希望有越来越多人接受‘纯天然

无添加、绿色有机、健康安全’的食品消费理念。”

屏东红豆汤、红藜红豆粥、万丹红豆水、姜黄洋葱饮、蜜汁红豆、恒春洋葱酱油……第一次参加冬交会,台湾屏东县农会联合万丹乡农会、恒春镇农会带来了多种当地特色产品。绿色健康的特色产品,获得了参展市民游客的认可。

屏东县农会是第一次亮相冬交会,而屏东县电脑商业同业公会理事谢家财却不是第一次来到海南。

“今年上半年,屏东县农会等

单位应邀到海南考察琼台农业合作情况,我随农会的工作人员一起来过海南。”谢家财说,海南的生态环境让他感到很亲切,在考察交流过程中,他也注意到海南和台湾在农产品品种引进、农技应用等方面存在很大的合作空间。

“希望通过冬交会这个平台展示宣传屏东农特产品纯天然、无添加、绿色有机的生产工艺和消费理念。同时,也希望通过冬交会这个平台在海南找到合适的经销商,为更多消费者提供优质产品,也为屏东农特产品

拓宽销售渠道。”谢家财说。

站在一旁的洪慧玲忍不住插话:“有参展的市民游客反映产品价格偏高,我也跟谢老板商量过要不要降价。但谢老板坚决不降,说这是‘食物’和‘食品’的区别,而且降价也会影响以后经销商的销售定价。”

话刚说完,谢家财和洪慧玲两人一对视,便笑开了。“明年有机会的话,我们还要来参加冬交会,带来品种更丰富的屏东优质农产品,让更多人品尝到‘屏东味道’。”(本报海口12月14日讯)



12月14日,冬交会琼台农业合作展区推出节目表演,逛展市民游客纷纷拿起手机拍照。

本版图片均由 本报记者 袁琛 摄



琼台农业合作展区,前来购买产品的市民游客络绎不绝。



市民与参展台商交流。